COMUNE DI TRE VILLE Provincia di Trento



PARERE DELL'ORGANO DI REVISIONE

SULLA PROPOSTA DI

BILANCIO DI PREVISIONE 2022-2024

E DOCUMENTI ALLEGATI

L'ORGANO DI REVISIONE



MATTEO POLLI

Indirizzo: Via De Gasperi, 2/A

38080 CARISOLO (TN)

Telefono 0465/941960

Fax 0465/941969

PEC: matteo.polli@pec.odctrento.it

Sommario

PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI	3
VERIFICHE DEGLI EQUILIBRI	5
GESTIONE DELL'ULTIMO ESERCIZIO CHIUSO	5
BILANCIO DI PREVISIONE 2022-2024	
1. Riepilogo generale entrate e spese per titoli	6
2. Previsioni di cassa	9
3. Verifica equilibrio corrente anni 2022-2024	
4. Entrate e spese correnti di carattere non ripetitivo	
5. Verifica rispetto pareggio bilancio	
6. La nota integrativa	
VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI	
7. Verifica della coerenza interna	
VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 2022-2024	
A) ENTRATE	15
B) SPESE	
C) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI	
Spese di personale	20
Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)	20
Fondo di riserva di competenza	23
Fondi per spese potenziali	23
ORGANISMI PARTECIPATI	24
SPESE IN CONTO CAPITALE	
INDEBITAMENTO	27
OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI	
CONCLUSIONI	30

130 Jun

PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI

Il sottoscritto dott. Matteo Polli, revisore del Comune di Tre Ville ai sensi dell'art. 234 e seguenti del D.Lgs n. 267/00 e dall'art. 39 della DPGR 28 maggio 1999 n. 4/L modificato dal D.P.Reg. 01 febbraio 2005 n. 4/L, nominato con delibera dell'organo consiliare n. 60 di data 27 dicembre 2019, per il triennio 2020 – 2022;

premesso che l'Ente deve redigere il bilancio di previsione rispettando il titolo II del D. Lgs. 267/2000 (TUEL), i principi contabili generali e applicati alla contabilità finanziaria e lo schema di bilancio di cui all'allegato 9 al D. Lgs.118/2011:

- ha ricevuto in data 11 febbraio 2022 lo schema del bilancio di previsione per gli esercizi 2022-2024, approvato dalla Giunta Comunale in data 09 febbraio 2022 con delibera n. 14, completo dei seguenti allegati:
 - a) il prospetto concernente la composizione, per missioni e programmi, del fondo pluriennale vincolato per ciascuno degli esercizi considerati nel bilancio di previsione;
 - b) il prospetto concernente la composizione del Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità per ciascuno degli esercizi considerati nel bilancio di previsione;
 - c) il prospetto dimostrativo del rispetto dei vincoli di indebitamento;
 - d) il prospetto delle spese di investimento e relative coperture per ciascun esercizio del triennio considerato;
 - e) il prospetto delle spese previste per l'utilizzo di contributi e trasferimenti da parte di organismi comunitari e internazionali, per ciascuno degli anni considerati nel bilancio di previsione;
 - f) la nota integrativa redatta secondo le modalità previste dal comma 5 dell'art.11 del D. Lgs.118/2011.
 - g) il prospetto della concordanza tra bilancio di previsione e rispetto del saldo di finanza pubblica (pareggio di bilancio);
 - h) il documento unico di programmazione (DUP) predisposto conformemente all'art.170 del D. Lgs. 267/2000 dalla Giunta;

e i seguenti documenti messi a disposizione:

fre

Pagina 3 di 30

- i documenti e prospetti previsti dallo statuto e dal regolamento di contabilità;
- prospetto analitico delle spese di personale previste in bilancio.
- Viste le disposizioni di Legge che regolano la finanza locale, in particolare il TUEL;
- visto lo statuto dell'ente, con particolare riferimento alle funzioni attribuite all'organo di revisione;
- visto lo Statuto ed il regolamento di contabilità;
- visto il protocollo d'intesa del 16/11/2021 in materia di finanza locale per il 2022;
- visto il decreto del ministero dell'interno che ha prorogato il termine per l'approvazione del bilancio di previsione 2022-2024 al 31 marzo 2022;
- visto il parere favorevole espresso dal responsabile del servizio finanziario in merito alla veridicità delle previsioni di entrata e di compatibilità delle previsioni di spesa, avanzate dai vari servizi, iscritte nel bilancio di previsione 2022/2024;

ha effettuato le seguenti verifiche al fine di esprimere un motivato giudizio di coerenza, attendibilità e congruità contabile delle previsioni di bilancio e dei programmi e progetti, come richiesto dall'art. 239, comma 1, lettera b) del TUEL.

An

VERIFICHE DEGLI EQUILIBRI

GESTIONE DELL'ULTIMO ESERCIZIO CHIUSO

L'organo consiliare ha approvato con delibera n. 25 del 31 maggio 2021 la proposta di rendiconto per l'esercizio 2020.

Da tale rendiconto, come indicato nella relazione dell'organo di revisione formulata con verbale di data 11/05/2021 risulta che:

sono salvaguardati gli equilibri di bilancio;

non risultano debiti fuori bilancio o passività probabili da finanziare;

sono state rispettate le disposizioni sul contenimento delle spese di personale;

non sono richiesti finanziamenti straordinari agli organismi partecipati.

La gestione dell'anno 2020:

a) si è chiusa con un risultato di amministrazione al 31/12/2020 così distinto ai sensi dell'art.187 del TUEL (ante riaccertamento straordinario dei residui):

100 May 100 Ma	31/12/2020
Risultato di amministrazione (+/-)	1.695.782,60
di cui:	
a) Fondi vincolati	267.891,89
b) Fondi accantonati	306.250,00
c) Fondi destinati ad investimento	27.216,45
d) Fondi liberi	1.094.424,26
TOTALE RISULTATO AMMINISTRAZIONE	1.695.782,60

Dalle comunicazioni ricevute non risultano debiti fuori bilancio da riconoscere e finanziare.

Dalle comunicazioni ricevute e dalle verifiche effettuate non risultano passività potenziali probabili per una entità superiore al fondo accantonato nel risultato d'amministrazione.

fr

BILANCIO DI PREVISIONE 2022-2024

L'Organo di revisione ha verificato che tutti i documenti contabili sono stati predisposti e redatti sulla base del sistema di codifica della contabilità armonizzata.

Il bilancio di previsione viene proposto nel rispetto del pareggio finanziario complessivo di competenza e nel rispetto degli equilibri di parte corrente e in conto capitale.

Le previsioni di competenza per gli anni 2022, 2023 e 2024 confrontate con le previsioni definitive per l'anno 2021 sono così formulate:

1. Riepilogo generale entrate e spese per titoli

тіт	DENOMINAZIONE	PREV.DEF.2021 o REND.2021	PREVISIONI 2022	PREVISIONI 2023	PREVISIONI 2024
	Fondo pluriennale vincolato per spese correnti	57.095,15	0,00	0,00	0,00
	Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale	1.981.598,96	0,00	0,00	0,00
	Utilizzo avanzo di Amministrazione	945.919,00			
	- di cui avanzo vincolato utilizzato anticipatamente				19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 1
	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva				
1	e perequativa	2.170.076,00	2.178.700,00	2.178.700,00	2.178.700,00
2	Trasferimenti correnti	904.947,00	736.084,00		639.728,00
3	Entrate extratributarie	832.979,00	784.547,00	791.547,00	793.547,00
4	Entrate in conto capitale	3.478.294,00	4.585.000,00	674.000,00	662.000,00
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00
6	Accensione prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	400.000,00	400.000,00	400.000,00	400.000,00
9	Entrate per conto terzi e partite di giro	1.165.500,00	1.165.500,00	1.165.500,00	1.165.500,00
	TOTALE	8.951.796,00	9.849.831,00	5.872.892,00	5.839.475,00
	TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE	11.936.409,11	9.849.831,00	5.872.892,00	5.839.475,00

Spr

TITOLO	DENOMINAZIONE		PREV. DEF. O RENDICONTO 2021	PREVISIONI 2022	PREVISIONI 2023	PREVISIONI 2024
	DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE			0,00	0,00	0,00
1	SPESE CORRENTI	previsione di competenza	3.924.062,15	3.527.844,00	3.461.284,00	3.439.234,00
	два и сил развилува в венериння выши, в выд. и и на напания пинания в пинания и начиналня в начина	di cui già impegnato	or was established content and content and an established content of the first section of the	184.829,60	0,00	0,00
0000000 - CEMBOON - DE VAND CONSERVE	The state of the s	di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0,00	(0,00)	(0,00)
aner samu semmassa suuten sidemite 2	SPESE IN CONTO CAPITALE	previsione di competenza	6.275.971,96	4.585.000,00	674.000,00	662.000,00
ALL OF THE STATE O	- ny mjandandro wedd dodd. 2012 (2012 15 om et "To etter om et de the Leiter füll i William (1, 1000 1000 1000	di cui già impegnato	ya mananan a alamawa na ay	79.740,79	60.266,78	0,00
zalizekovalnomodokovodo znepolgusanely nepoleckov zavitekolove i zamodoj kilenikaza		di cui fondo pluriennale vincolato	O,OO	0,00	(0,00)	(0,00)
3	SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE	previsione di competenza	0,00	0,00	0,00	0,00
2/4 No. 10 MINE TO THE R. P. STATE	THE COLUMN TO THE COLUMN TWO COLUMNS AND	di cui già impegnato		0,00	0,00	0,00
		di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0,00	(0,00)	(0,00)
4	RIMBORSO DI PRESTITI	previsione di competenza	170.875,00	171.487,00	172.108,00	172.741,00
	gravita distributa di kaliforni (1788) ka kwa kuji ka kuji ka kuji ka kuji ka kuji kuji ka kuji kuji kuji kuji	di cui già impegnato	and the section of th	0,00	0,00	0,00
	de de la company	di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00) 17 (1944 - 1940) 1840) 1840) 1840) 1840 1840 1840 1840 1840 1840 1840 1840 1840 1840 1840	0,00	(0,00)	(0,00)
5 5	CHIUSURA ANTICIPAZIONI DA ISTITUTO TESORIERE/CASSIERE	previsione di competenza	400.000,00	400.000,00	400.000,00	400.000,00
ON ALL AND ADDRESS OF THE ABOVE ADDRES	ture sometimes i a territori produccio e companio mensionale de la companio e companio e companio e companio e	di cui già impegnato		0,00	0,00	0,00
		di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0,00	(0,00)	(0,00)
7	SPESE PER CONTO TERZI E PARTITE DI GIRO	previsione di competenza	1.165.500,00	1.165.500,00	1.165.500,00	1.165.500,00
	Complete Com	di cui già impegnato	E	0,00	0,00	0,00
		di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0,00	(0,00)	(0,00)
	TOTALE TITOLI	previsione di competenza di cui già impegnato	11.936.409,11	9.849.831,00 <i>264.570,39</i>	5.872.892,00 60.266,78	5.839.475,00 0,00
		di cui fondo pluriennale vincolato	0,00	0,00	0,00	0,00
ΤΟΤΔΙ	GENERALE DELLE SPESE	previsione di competenza	11.936.409,11		5.872.892,00	
		di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato	0,00	264.570,39 0,00	60.266,78 0,00	0,00 0,00

Le previsioni di competenza rispettano il principio generale n. 16 dell'Allegato 1 al D. Lgs. n. 118/2011 e rappresentano le entrate e le spese che si prevede saranno esigibili in ciascuno degli esercizi considerati anche se l'obbligazione giuridica è sorta in esercizi precedenti.

fr

1.1 Disavanzo o avanzo tecnico

Non si rileva presenza di disavanzo o avanzo tecnico.

1.2 Fondo pluriennale vincolato (FPV)

Il Fondo pluriennale vincolato indica le spese che si prevede di impegnare nell'esercizio con imputazione agli esercizi successivi, o già impegnate negli esercizi precedenti con imputazione agli esercizi successivi, la cui copertura è costituita da entrate che si prevede di accertare nel corso dell'esercizio, o da entrate già accertate negli esercizi precedenti e iscritte nel fondo pluriennale previsto tra le entrate.

Il Fondo nasce dall'esigenza di applicare il principio della competenza finanziaria di cui all'allegato 4/2 al D.Lgs.118/2011 e rendere evidente la distanza temporale intercorrente tra l'acquisizione dei finanziamenti e l'effettivo impiego di tali risorse.

L'Ente nel bilancio di previsione degli esercizi 2022-2024 non ha previsto Fondo Pluriennale Vincolato in parte corrente ed in conto capitale.

Il servizio finanziario si riserva la determinazione definitiva e la quantificazione a bilancio di questa posta solo in sede di riaccertamento ordinario (che dovrà essere approvato dalla Giunta Comunale presumibilmente entro la fine del mese di marzo p.v.). Resta inteso che gli impegni di spesa (sia delle gestioni pregresse che provenienti dalla gestione dell'esercizio finanziario 2021) non giunti a scadenza nell'esercizio appena concluso restano "sospesi" e non suscettibili di effettiva spendita fino, come sopra esposto, all'effettiva ricognizione della esigibilità degli stessi tramite l'operazione di riaccertamento ordinario.

In fase previsionale non è stato iscritto a Bilancio 2022 il FPV di p/corrente e p/capitale in quanto non sono stati adottati provvedimenti di "Variazione di Esigibilità" entro il 31.12.2021 da parte del Serv. Finanziario. Tale posta verrà aggiornata ed iscritta nel bilancio di previsione 2022-2024 qualora si riterrà opportuno considerare eventuali operazioni di "riaccertamento parziale" e comunque a seguito di "riaccertamento ordinario" entro i termini di approvazione del rendiconto 2021.

Si raccomanda di utilizzare lo strumento del F.P.V. con riferimento alle indennità relative al trattamento accessorio e premiante del personale esigibili negli esercizi futuri a quelli di riferimento, così come previsto dall'allegato 4/2 al D.Lgs.118/2011.



2. Previsioni di cassa

	RIEPILOGO GENERALE ENTRATE PER TITOLI			
		PREVISIONI ANNO 2022		
	Fondo di Cassa all'1/1/esercizio di riferimento	2.090.064,37		
TITOLI				
	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e			
1	perequativa	2.243.567,53		
2	Trasferimenti correnti	1.337.114,68		
3	Entrate extratributarie	1.176.418,35		
4	Entrate in conto capitale	6.196.359,26		
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie			
6	Accensione prestiti	•		
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	400.000,00		
9	Entrate per conto terzi e partite di giro	1.166.004,81		
	TOTALE TITOLI	12,519,464,63		
	TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE	14.609.529,00		

	RIEPILOGO GENERALE DELLE SPESE PER	TITOLI
TITOLI		PREVISIONI
TITOLI		ANNO 2022
1	Spese correnti	4.060.526,20
2	Spese in conto capitale	7.184.625,75
3	Spese per incremento attività finanziarie	
4	Rmborso di prestiti	171.487,00
5	Chiusura anticipazioni di istiutto tesoriere/cassiere	400.000,00
7	Spese per conto terzi e partite di giro	1.357.124,67
	TOTALE TITOLI	13.173.763,62
	SALDO DI CASSA	1.435.765,38

Gli stanziamenti di cassa comprendono le previsioni di riscossioni e pagamenti in conto competenza e in conto residui e sono elaborate in considerazione dei presumibili ritardi nella riscossione e nei pagamenti delle obbligazioni già esigibili.

Il saldo di cassa non negativo assicura il rispetto del comma dell'art. 162 del T.U.E.L.

L'organo di revisione ha verificato che la previsione di cassa è stata calcolata tenendo conto di quanto mediamente è stato riscosso negli ultimi esercizi.

L'organo di revisione rammenta che i singoli dirigenti o responsabili di servizi devono partecipare alle proposte di previsione autorizzatorie di cassa anche ai fini dell'accertamento preventivo di compatibilità di cui all'art. 183, comma 8, del TUEL.

Il fondo iniziale di cassa non presenta fondi di cassa vincolati.

La differenza fra residui + previsione di competenza e previsione di cassa è dimostrata nel seguente prospetto:

fu

TITOLI		RESIDUI PRESUNTI 2021 ASSESTATO	PREV.COMP. 2022	TOTALE	PREV.CASSA 2022
	Fondo di Cassa all'1/1/esercizio di riferimento			23-	2.090.064,37
				-	
1	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e pereg.	64.867,53	2.178.700,00	2.243.567,53	2.243.567,53
2	Trasferimenti correnti	601.030,68	736.084,00	1.337.114,68	1.337.114,68
3	Entrate extratributarie	391.871,35	784.547,00	1.176.418,35	1.176.418,35
4	Entrate in conto capitale	1.611.359,26	4.585.000,00	6.196.359,26	6.196.359,26
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	-	•	-	-
6	Accensione prestiti	-	-	-	-
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	-	400.000,00	400.000,00	400.000,00
9	Entrate per conto terzi e partite di giro	504,81	1.165.500,00	1.166.004,81	1.166.004,81
	TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE	2.669.633,63	9.849.831,00	12.519.464,63	14.609.529,00
1	Spese correnti	541.812,20	3.527.844,00	4.069.656,20	4.060.526,20
2	Spese in conto capitale	2.599.625,75	4.585.000,00	7.184.625,75	7.184.625,75
3	Spese per incremento attività finanziarie	-	-		-
4	Rimborso di prestiti	-	171.487,00	171.487,00	171.487,00
5	Chiusura anticipazioni di istiutto tesoriere/cassiere	-	400.000,00	400.000,00	400.000,00
7	Spese per conto terzi e partite di giro	191.624,67	1.165.500,00	1.357.124,67	1.357.124,67
	TOTALE GENERALE DELLE SPESE	3.333.062,62	9.849.831,00	13.182.893,62	13.173.763,62
	SALDO DI CASSA	- 663.428,99	-	663.428,99	1.435.765,38

Ju.

3. Verifica equilibrio corrente anni 2022-2024

Gli equilibri richiesti dal comma 6 dell'art.162 del TUEL sono così assicurati:

BILANCIO DI PREVISIONE

EQUILIBRI DI BILANCIO PARTE CORRENTE

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA ANNO 2022	COMPETENZA ANNO 2023	COMPETENZA ANNO 2024
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti	(+)			
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)			
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(+)	3.699.331,00	3.633.392,00	3.611.975,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti				
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)			
D)Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	(-)	3.527.844,00	3.461.284,00	3.439.234,00
di cui:			***************************************	
- fondo pluriennale vincolato				
- fondo crediti di dubbia esigibilità		9.130,00	9.130,00	9.130,00
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)			
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari	(-)	171.487,00	172.108,00	172.741,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti		-	-	-
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)		<u>.</u>	•	-
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEG COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI E H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti (**) di cui per estinzione anticipata di prestiti			SULL'EQUILIBRIO	EX ARTICOLO 162,
l) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge	(+)	_	_	_
di cui per estinzione anticipata di prestiti		-	-	-
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge	(-)			_
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)		_	_
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (***) O=G+H+I-L+M		•	•	1 E

C) Si tratta delle entrate in conto capitale relative ai soli contributi agli investimenti destinati al rimborso prestiti corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica E.4.02.06.00.000.

Mu

Pagina 11 di 30

E) Si tratta delle spese del titolo 2 per trasferimenti in conto capitale corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica U.2.04.00.00.000.

4. Entrate e spese correnti di carattere non ripetitivo

Entrate non ricorrenti	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024
Imposta municipale propria	0,00	0,00	0,00
Imposta comunale sugli immobili	0,00	0,00	0,00
Trasferimenti correnti da Amministrazioni	19.777,00	19.777,00	0,00
TOTAL	19.777,00	19.777,00	0,00

Spese non ricorrenti	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024
Spese per il personale dipendente	2.000,00	2.000,00	2.000,00
Trasferimenti correnti	21.777,00	21.777,00	2.000,00
TOTALE	23.777,00	23.777,00	4.000,00

5. Verifica rispetto pareggio bilancio

Il pareggio di bilancio, richiesto dall'art.9 della Legge 243/2012, è così assicurato:

ENTRATE	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024
Fondo pluriennale vincolato	0,00	0,00	0,00
Titolo 1	2.178.700,00	2.178.700,00	2.178.700,00
Titolo 2	736.084,00	663.145,00	639.728,00
Titolo 3	784.547,00	791.547,00	793.547,00
Titolo 4	4.585.000,00	674.000,00	662.000,00
Titolo 5	0,00	0,00	0,00
Titolo 6	0,00	0,00	0,00
Titolo 7	400.000,00	400.000,00	400.000,00
Titolo 9	1.165.500,00	1.165.500,00	1.165.500,00
Totale entrate finali	9.849.831,00	5.872.892,00	5.839.475,00

SPESE	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024
Titolo 1	3.527.844,00	3.461.284,00	3.439.234,00
Titolo 2	4.585.000,00	674.000,00	662.000,00
Titolo 3	0,00	0,00	0,00
Titolo 4	171.487,00	172.108,00	172.741,00
Titolo 5	400.000,00	400.000,00	400.000,00
Titolo 7	1.165.500,00	1.165.500,00	1.165.500,00
Totale spese finali	9.849.831,00	5.872.892,00	5.839.475,00
Differenza	0,00	0,00	0,00

Non si riscontrano squilibri.

Ju

6. La nota integrativa

La nota integrativa allegata al bilancio di previsione indica come disposto dal comma 5 dell'art.11 del D. Lgs. 23/06/2011 n.118 le seguenti informazioni:

- a) i criteri di valutazione adottati per la formulazione delle previsioni, con particolare riferimento agli stanziamenti riguardanti gli accantonamenti per le spese potenziali e al fondo crediti di dubbia esigibilità;
- b) l'elenco analitico delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto al 31 dicembre dell'esercizio precedente, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente;
- c) l'elenco analitico degli utilizzi delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente:
- d) l'elenco degli interventi programmati per spese di investimento e i relativi mezzi di finanziamento:
- e) l'elenco delle garanzie principali o sussidiarie prestate dall'ente a favore di enti e di altri soggetti ai sensi delle leggi vigenti, nel caso concreto nessuna;
- f) gli oneri e gli impegni finanziari stimati e stanziati in bilancio, derivanti da contratti relativi a strumenti finanziari derivati o da contratti di finanziamento che includono una componente derivata, nel caso concreto non presenti per insussistenza;
- g) l'elenco delle partecipazioni possedute con l'indicazione della relativa quota percentuale;
- h) altre informazioni riguardanti le previsioni, richieste dalla legge o necessarie per l'interpretazione del bilancio.

VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI

7. Verifica della coerenza interna

L'organo di revisione ritiene che le previsioni per gli anni 2022-2024 siano coerenti con gli strumenti di programmazione di mandato, con il documento unico di programmazione semplificato e con gli atti di programmazione di settore (piano triennale dei lavori pubblici, programmazione fabbisogno del personale, ecc.).

7.1. Verifica contenuto informativo ed illustrativo del documento unico di programmazione DUP

Il Documento Unico di Programmazione (DUP), è stato predisposto dalla Giunta secondo lo schema dettato dal Principio contabile applicato alla programmazione (Allegato n. 4/1 al D. Lgs. 118/2011). Lo stesso è stato esaminato ed approvato con delibera di Giunta n. 14 di data 09/02/2022.

7.2. il Dup contiene i seguenti strumenti obbligatori di programmazione di settore che sono coerenti con le previsioni di bilancio

7.2.1. Programma triennale lavori pubblici

Il programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici di cui all'art. 128 del D. Lgs. 163/2006, è stato redatto e nello stesso sono indicati:

- a) i lavori di singolo importo superiore a 100.000 Euro;
- b) le priorità e le azioni da intraprendere considerando comunque prioritari i lavori di manutenzione, recupero patrimonio, completamento lavori, progetti esecutivi approvati, interventi con possibilità di finanziamento privato maggioritario;
- c) la stima dei tempi di esecuzione;
- d) la stima dei fabbisogni espressi (quadro delle diponibilità finanziarie).

Gli importi inclusi nello schema relativi ad interventi con onere a carico dell'ente trovano riferimento nel bilancio di previsione 2022-2024.

7.2.2. Programmazione del fabbisogno del personale

Il fabbisogno di personale nel triennio 2022/2024, tiene conto dei vincoli disposti per le assunzioni e per la spesa di personale.

La previsione triennale è coerente con le esigenze finanziarie espresse nell'atto di programmazione del fabbisogno.

7.2.4. Piano Triennale di razionalizzazione e riqualificazione della spesa ex art. 16, comma4 del D.L. 98/2011

Nel D.U.P. è stata prevista una sezione apposita inerente al "Piano di miglioramento". L'ente ha effettuato una riprogrammazione delle spese sulla base dell'obiettivo di efficientamento effettivo triennale arrotondato, come indicato dalla P.A.T. In base a quanto disposto l'obiettivo di riduzione della spesa da raggiungere da parte del Comune di Tre Ville nel 2019 è pari all'importo di euro 22.300.

Nel mese di agosto 2020 è stata effettuata la certificazione dei risultati del piano di miglioramento 2012-2019 riferiti ai dati a consuntivo 2019 dal quale è risultato il raggiungimento dell'obiettivo di risparmio di spesa definito dalla deliberazione della Giunta Prov.le n. 317/2016, come modificata dalla delibera n. 463/2018.

VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 2022-2024

A) ENTRATE

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle entrate e congruità delle spese previste per gli esercizi 2022-2024, alla luce della manovra disposta dall'ente, sono state analizzate in particolare le voci di bilancio appresso riportate.

Risorse relative al recupero dell'evasione tributaria

Le entrate relative all'attività di controllo delle dichiarazioni subiscono le seguenti variazioni:

TRIBUTO	PREV.	PREV.	PREV
	2022	2023	2024
IMIS/IMU/ICI	20.000,00	20.000,00	20.000,00
TASI	-	-	-
ADDIZIONALE IRPEF			
TARI			
TOSAP			
IMPOSTA PUBBLICITA'			
ALTRI TRIBUTI	-		
TOTALE	20.000,00	20.000,00	20.000,00
FONDO CREDITI DUBBIA ESIGIBIBILITA'	43,78	43,78	43,78

La quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2022/2024 appare congrua in relazione all'andamento storico delle riscossioni rispetto agli accertamenti.

Sanzioni amministrative da codice della strada

I proventi da sanzioni amministrative sono così previsti:

TIPOLOGIA	PREV.	PREV.	PREV
	2022	2023	2024
Sanzioni ex art. 208 comma 1 cds	9.000,00	9.000,00	9.000,00
Sanzioni ex art. 142 comma 12	-	-	-
TOTALE	9.000,00	9.000,00	9.000,00
FONDO CREDITI DUBBIA ESIGIBIBILITA'	31,29	31,29	31,29

Proventi dei servizi pubblici

Il Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità (FCDE) in corrispondenza delle previsioni dei proventi dei servizi pubblici è così quantificato:

TIPOLOGIA	PREV.	PREV.	PREV
	2022	2023	2024
Canone acquedotto, fognatura e depurazione	286.750,00	286.750,00	286.750,00
Legname	30.000,00	30.000,00	30.000,00
TOTALE	316.750,00	316.750,00	316.750,00
FONDO CREDITI DUBBIA ESIGIBIBILITA'	9.053,15	9.053,15	9.053,15

La quantificazione dello stesso appare congrua e prudenziale in relazione all'andamento storico delle riscossioni rispetto agli accertamenti.

Contributi per permesso di costruire

La previsione del contributo per permesso di costruire e sanzioni connesse e la relativa percentuale di destinazione alla spesa corrente è la seguente:

Anno	Importo	% spesa corrente
2021		
prev. Iniz.	50.000,00	0,00
2022	30.000,00	0,00
2023	5.000,00	0,00
2024	5.000,00	0,00

L'intero ammontare delle risorse derivanti dai contributi per permessi di costruire viene destinato alla copertura della spesa d'investimento.

B) SPESE

Spesa per missioni e programmi

La spesa per missioni e programmi è così prevista:

MISSIONE PROGRAMMA TITOLO	DENOMINAZIONE		PREVISIONI DEF. 2021	PREV 2022	PREV 2023	PREV 2024
DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE		0,00	0,00	0,00	0,00	
MISSIONI	PROGRAMMI	TIT.				
	1 - Organi istituzionali	1	104.920,00	104.800,00	104.800,00	104.800,00
·		2	1.500,00	0,00	0,00	0,00
	2 - Segreteria generale	1	412.003,40	328.277,00	321.277,00	301.500,00
1 - Servizi		2	15.000,00	15.000,00	15.000,00	15.000,00
istituzionali	3 - Gestione economica, finanziaria	1	235.977,45	164.370,00	161.197,00	159.021,00
		2	0,00	0,00	0,00	0,00
		4	0,00	0,00	0,00	0,00
	4 - Gestione entrate tributarie e fiscali	1	160.054,00	125.275,00	125.275,00	125.275,00

the

		2	0,00	0,00	0,00	0,00
	5 - Beni demaniali, patrimonio	1	164.550,00	154.250,00	154.250,00	154.250,00
	, i	2	299.000,00	241.000,00	56.000,00	56.000,00
	6- Ufficio tecnico	1	187.492,74	187.650,00	178.250,00	178.250,00
		2	83.842,18	35.000,00	10.000,00	10.000,00
	7- Elezioni, consultazioni, anagrafe	1	15.700,00	15.700,00	15.700,00	15.700,00
		2	0,00	0,00	0,00	0,00
	8 - Statistica e sist. Informativi	1	0,00	0,00	0,00	0,00
		2	0,00	0,00	0,00	0,00
	9 - Assistenza tecnico-amm.va eell	1	0,00	0,00	0,00	0,00
	10 - Risorse umane	1	48.250,00	47.500,00	47.500,00	47.500,00
	11 - Altri Servizi Generali	1	213.800,00	197.500,00	197.500,00	197.500,00
	·	2	0,00	0,00	0,00	0,00
	Totale Missione 1		1.957.089,77	1.616.322,00	1.386.749,00	1.364.796,00
	1 - Uffici giudiziari	1	0,00	0,00	0,00	0,00
2 - Giustizia		2	0,00	0,00	0,00	0,00
	Totale Missione 2		0,00	0,00	0,00	0,00
	1 - Polizia locale e amministrativa	1	106.258,70	103.650,00	102.450,00	102.450,00
3 - Ordine		2	0,00	0,00	0,00	0,00
pubblico e	2- Sistema integrato sicurezza urbana	1	0,00	0,00	0,00	0,00
sicurezza		2	152.000,00	2.000,00	2.000,00	2.000,00
	Totale Missione 3		258.258,70	105.650,00	104.450,00	104.450,00
	1- Istruzione prescolastica	1	159.166,28	144.480,00	142.960,00	142.960,00
	-	2	6.000,00	8.000,00	8.000,00	8.000,00
	2- Altri ordini istr. non universitaria	1	116.800,00	104.600,00	104.600,00	104.600,00
4- Istruzione diritto allo studio		2	91.007,85,00	35.000,00	20.000,00	20.000,00
diritio ano studio	6 - Servizi ausiliari all'istruzione	1	0,00	0,00	0,00	0,00
	7- Diritto allo studio	1	0,00	0,00	0,00	0,00
	Totale Missione 4		372.974,13	292.080,00	275.560,00	275.560,00
	1- Valorizz. beni int.storico	1	0,00	30.000,00	0,00	0,00
5 - Tutela		2	0,00	0,00	0,00	0,00
valorizzazione beni, attività	2 - Attività culturali, interv sett cultura	1	69.150,00	64.150,00	64.150,00	64.150,00
culturali		2	31.000	30.000,00	15.000,00	15.000,00
	Totale Missione 5		100.105	124.150,00	79.150,00	79.150,00
	1 Coast tampa libara	1	80.200,00	75.200,00	75.200,00	75.200,00
	1 - Sport tempo libero			,	1	
6 -Politiche	1 - Sport tempo noero	2	46.700,00	42.000,00	42.000,00	42.000,00
6 -Politiche giovanili, sport,	2 - Giovani	2	46.700,00			42.000,00 4.300,00
				42.000,00	42.000,00	
giovanili, sport,		1	4.300,00	42.000,00 4.300,00	42.000,00 4.300,00	4.300,00
giovanili, sport,	2 - Giovani	1	4.300,00 0,00	42.000,00 4.300,00 0,00	42.000,00 4.300,00 0,00 121.500,00	4.300,00
giovanili, sport,	2 - Giovani Totale Missione 6	1 2	4.300,00 0,00 131.200,00	42.000,00 4.300,00 0,00 121.500,00	42.000,00 4.300,00 0,00 121.500,00 46.739,00	4.300,00 0,00 121.500,00 46.739,00
giovanili, sport, tempo libero	2 - Giovani Totale Missione 6	1 2	4.300,00 0,00 131.200,00 43.889,00	42.000,00 4.300,00 0,00 121.500,00 46.739,00	42.000,00 4.300,00 0,00 121.500,00 46.739,00 61.000,00	4.300,00 0,00 121.500,00 46.739,00 61.000,00
giovanili, sport, tempo libero 7 -Turismo	2 - Giovani Totale Missione 6 1 - Sviluppo e valor.turismo	1 2	4.300,00 0,00 131.200,00 43.889,00 66.000,00	42.000,00 4.300,00 0,00 121.500,00 46.739,00 61.000,00 107.739,00	42.000,00 4.300,00 0,00 121.500,00 46.739,00 61.000,00 107.739,00	4.300,00 0,00 121.500,00 46.739,00 61.000,00 107.739,00
giovanili, sport, tempo libero	2 - Giovani Totale Missione 6 1 - Sviluppo e valor.turismo Totale Missione 7	1 2	4.300,00 0,00 131.200,00 43.889,00 66.000,00 109.889,00	42.000,00 4.300,00 0,00 121.500,00 46.739,00 61.000,00 107.739,00	42.000,00 4.300,00 0,00 121.500,00 46.739,00 61.000,00 107.739,00 52.804,00	4.300,00 0,00 121.500,00 46.739,00 61.000,00 107.739,00 52.348,00

Parere dell'Organo di Revisione sul bilancio di previsione 2022-2024

Pagina 17 di 30



1		2	0,00	0,00	0,00	0,00
	Totale Missione 8		1.705.083,98	836.252,00	255.804,00	255.348,00
	1 - Difesa del suolo	1	6.800,00	6.800,00	6.800,00	6.800,00
		2	14.000,00	15.000,00	15.000,00	15.000,00
	2 - Tutela, valorizzazione ambiente	1	32.250,00	28.750,00	28.750,00	28.750,00
		2	560.500,00	66.000,00	46.000,00	46.000,00
	3 - Rifiuti	1	68.675,00	7.200,00	7.200,00	7.200,00
		2	0,00	0,00	0,00	0,00
	4 - Servizio idrico integrato	1	202.500,00	200.000,00	200.000,00	200.000,00
		2	89.228	245.000,00	40.000,00	40.000,00
9 - Sviluppo sostenibile, tutela del territorio e	5 -Aree protette, parchi naturali, protezione naturalistica e forestazione	1	22.200,00	22.200,00	22.200,00	22.200,00
ambiente		2	155.000,00	200.000,00	40.000,00	40.000,00
	6 -Tutela, valorizz risorse idriche	1	0,00	0,00	0,00	0,00
		2	0,00	0,00	0,00	0,00
	7 -Sviluppo sostenibile territorio montano piccoli Comuni	1	0,00	0,00	0,00	0,00
		2	0,00	0,00	0,00	0,00
	8 - Qualità dell'aria riduzione inquin.	1	0,00	0,00	0,00	0,00
		22	0,00	0,00	0,00	0,00
	Totale Missione 9		1.151.153,00	790.950,00	405.950,00	405.950,00
	2 - Trasporto pubblico locale	1	0,00	0,00	0,00	0,00
		2	0,00	0,00	0,00	0,00
10 - Trasporti e	4 - Altre modalità di trasporto	11	0,00	0,00	0,00	0,00
diritto alla mobilità		2	0,00	0,00	0,00	0,00
	5 - Viabilità infrastr. stradali	1	601.251,58	536.305,00	532.305,00	532.305,00
		2	2.707.826,78		70.000,00	70.000,00
	Totale Missione 10	·····		3.253.305,00	602.305,00	602.305,00
	1- Sistema di protezione civile	1	21.000,00	21.000,00	21.000,00	21.000,00
11 - Soccorso		2	196.000	37.000,00	28.000,00	16.000,00
civile	2 - Interventi a seguito calamità nat.	1	0,00	0,00	0,00	0,00
		2	0,00	0,00	0,00	0,00
	Totale Missione 11		217.000	58.000,00	49.000,00	37.000,00
	1- Int. per infanzia, minori, asili nido	1	227.199,00	230.000,00	230.000,00	230.000,00
	2.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	2	0,00	0,00	0,00	0,00
	2- Interventi per disabilità	1	0,00	0,00	0,00	0,00
	2 Intermedia or ancicai	2	0,00	0,00	0,00	0,00
12 - Diritti sociali,	3- Interventi per anziani	1	64.160,00	47.160,00	47.160,00	47.160,00
politiche sociali e	A Int goggetti visahia esaluziana sa-	2	5.000,00	5.000,00	5.000,00	5.000,00
famiglia	4- Int. soggetti rischio esclusione soc.	1	15.750,00	15.750,00	15.750,00	15.750,00
	5 Interventi per la femialia	2	0,00 2.500,00	0,00 2.500,00	2.500,00	2 500 00
	5 - Interventi per le famiglie	1				2.500,00
	6 Interventi per diritta -11	2	0,00	20.000,00	0,00	0,00
	6 - Interventi per diritto alla casa 7 - Progr. rete servizi sociosanit-soc.	1	0,00	0,00	0,00	0,00
	/ - riogi. tete servizi sociosanit-soc.	1	0,00	0,00	0,00	0,00

	8 - Cooperazione e associazionismo	1	0,00	0,00	0,00	0,00
	9 - Servizio necroscopico, cimiteriale	1	8.600,00	7.500,00	7.500,00	7.500,00
		2	0,00	0,00	0,00	0,00
	Totale Missione 12		323.209,00	327.910,00	307.910,00	307.910,00
10 T (-1- 1-11-	3 - Servizio sanitario regionale	2	0,00	0,00	0,00	0,00
13 - Tutela della salute	7 - Ulteriori spese sanitarie	1	0,00	0,00	0,00	0,00
	Totale Missione 13		0,00	0,00	0,00	0,00
		1	0,00	0,00	0,00	0,00
	1 - Industria, PMI e Artigianato 2 - Commercio, reti distr,					
14 - Sviluppo	consumatori	1	2.500,00	2.500,00	2.500,00	2.500,00
economico,	3 - Ricerca e innovazione	1	0,00	0,00	0,00	0,00
competitività	4 - Reti, altri servizi di pubblica utilità	2	89.976,17	0,00	0,00	0,00
	Totale Missione 14		92.476,17,00	2.500,00	2.500,00	2.500,00
	1 - Servizi per sviluppo mercato lavoro	1	0,00	0,00	0,00	0,00
15 - Politiche per il	lavoro	2	0,00	0,00	0,00	0,00
avoro e la formazione	2 - Formazione professionale	1	0,00	0,00	0,00	0,00
professionale	3 - Sostegno all'occupazione	1	0,00	0,00	0,00	0,00
	Totale Missione 15		0,00	0,00	0,00	0,00
16 - Agricoltura,	1 - Sviluppo sett. agricolo e sist. Aa	2	0,00	0,00	0,00	0,00
polit.agroalim,	2 - Caccia e pesca	1	0,00	0,00	0,00	0,00
pesca	Totale Missione 16		0,00	0,00	0,00	0,00
17 - Energia e	1 - Fonti energetiche	1	0,00	0,00	0,00	0,00
divers. fonti		2	0,00	0,00	0,00	0,00
energetiche	Totale Missione 17		0,00	0,00	0,00	0,00
18 - Relazioni con	1 - Relazioni finanz.con altre aut. Terr.	1	447.336,00	448.000,00	410.000,00	410.000,00
auton. territ.e locali	Totale Missione 18		447.336,00	448.000,00	410.000,00	410.000,00
19 - Relazioni	1 - Relazioni internazionali e coop.	1	0,00	0,00	0,00	0,00
internazionali	Totale Missione 19		0,00	0,00	0,00	0,00
	1- Fondo di riserva	1	17.386,00	19.356,00	17.537,00	17.896,00
20 - Fondi e	2 - FCDE	1	7.750,00	9.130,00	9.130,00	9.130,00
accantonamenti	3 - Altri fondi	1	0,00	0,00	0,00	0,00
	Totale Missione 20		25.136,00	28.486,00	26.667,00	27.062,00
	1 - Quota interessi amm. Mutui e PO	4	0,00	0,00	0,00	0,00
50 - Debito	2 - Quota capit mutui cassa DP	4	170.850,00	171.487,00	172.108,00	172.741,00
pubblico	Totale Missione 50		170.875,00	171.487,00	172.108,00	172.741,00
60 - Anticipazioni	1- Restituzione antic.tesoreria	5	400.000,00	400.000,00	400.000,00	400.000,00
finanziarie	Totale Missione 60		400.000,00	400.000,00	400.000,00	400.000,00
99 - Servizi per	1- Servizi per conto terzi e partite di giro	7	1.165.500,00	1.165.500,00	1.165.500,00	1.165.500,00
conto terzi	Totale Missione 99		1.165.500,00	1.165.500,00	1.165.500,00	1.165.500,00
	TOTALE SPESA		11.936.409,11	9.849.831,00	5.872.892,00	5.839.475,00

C) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI

Le previsioni degli esercizi 2022-2024 per macroaggregati di spesa corrente confrontate con la spesa risultante dalla previsione iniziale 2021 è la seguente:

	Macroaggregati	Prev.lniz. 2021	Previsione 2022	Previsione 2023	Previsione 2024
101	redditi da lavoro dipendente	977.270,00	970.710,00	955.590,00	953.590,00
102	imposte e tasse a carico ente	79.500,00	76.800,00	76.800,00	76.800,00
103	acquisto beni e servizi	1.588.045,00	1.578.325,00	1.567.325,00	1.567.325,00
104	trasferimenti correnti	709.676,00	747.026,00	709.026,00	689.249,00
107	interessi passivi	3.508,00	2.897,00	2.276,00	1.644,00
109	rimborsi e poste correttive entrate	46.000,00	31.000,00	31.000,00	31.000,00
110	altre spese correnti	119.706,00	121.086,00	119.267,00	119.626,00
	TOTALE	3.523.705,00	3.527.844,00	3.461.284,00	3.439.234,00

Spese di personale

La spesa per redditi di lavoro dipendente prevista per gli esercizi 2022-2024, tiene conto della programmazione del fabbisogno, del piano delle assunzioni.

Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)

Per i crediti di dubbia e difficile esazione accertati nell'esercizio è effettuato un accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità, vincolando una quota dell'avanzo di amministrazione. A tal fine è stanziata nel bilancio di previsione un'apposita posta contabile, denominata "Accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità" il cui ammontare è determinato in considerazione della dimensione degli stanziamenti relativi ai crediti che si prevede si formeranno nell'esercizio, della loro natura e dell'andamento del fenomeno negli ultimi cinque esercizi precedenti (la media del rapporto tra incassi e accertamenti per ciascuna tipologia di entrata).

La dimostrazione della quota accantonata a FCDE nel bilancio 2022-2024 è evidenziata nei prospetti che seguono per singola tipologia di entrata. Il FCDE è determinato applicando all'importo complessivo degli stanziamenti di ciascuna delle entrate una percentuale pari al complemento a 100 delle medie calcolate come di seguito specificato.

I calcoli sono stati effettuati applicando al rapporto tra gli incassi in c/competenza e gli accertamenti degli ultimi 5 esercizi, il seguente metodo: media semplice.

Non sono oggetto di svalutazione i crediti da altre amministrazioni pubbliche, i crediti assistiti da fidejussione e le entrate tributarie che, sulla base dei principi contabili sono accertate per cassa. Per

Tr

le entrate da tributi in autoliquidazione in ossequio al principio 3.7.5, stante le modalità di accertamento non è stato previsto il FCDE

Non sono altresì oggetto di svalutazione le entrate di dubbia e difficile esazione riguardanti entrate riscosse da un ente per conto di un altro ente e destinate ad essere versate all'ente beneficiario finale.

Il calcolo puntuale dell'accantonamento in parola sarà oggetto di rivisitazione in sede di rendiconto 2021 dopo le operazioni di riaccertamento ordinario.

I criteri adottati per la formazione del fondo in questione nello schema di bilancio 2022/2024, sono stati i seguenti:

- Individuazione delle categorie di entrate che possono dare luogo alla formazione di crediti "dubbi";
- Calcolo, per ciascuna categoria, della media tra incassi c/competenza e accertamenti ultimi cinque esercizi, dal 2019 e a ritroso fino al 2015, seguendo anche le indicazioni del Consorzio dei Comuni Trentini nella circolare del 24.01.2018 ns. prot. n. 661 all' oggetto: "Novità in materia di programmazione e bilancio 2018/2020" p. 2) F.DO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA'. In particolare si è presa visione delle novità introdotte dalla L. 27.12.2017 n. 205 (Legge di bilancio 2018) che all'art. 1 c. 882 ha modificato il paragraf. 3.3. del principio della competenza finanziaria (alleg. 4/2 al D. Lgs. 118/2011) introducendo un'ulteriore gradualità alla misura dell'accantonamento al bilancio di previsione del F.do crediti di dubbia esigibilita':
- nel 2018 pari ad almeno al 70%
- nel 2019 pari ad almeno al 75%
- nel 2020 pari ad almeno all' 85%
- nel 2021 pari ad almeno al 95% e dal 2022 al 100%.

Coefficienti indicati anche nella circolare del Consorzio dei Comuni Trentini dd. 17.01.2019 e successiva dd. 05.02.2021.

L'Organo di revisione ha accertato la regolarità del calcolo del fondo ed il rispetto della percentuale minima di accantonamento.

Il fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2022-2024 risulta come dai seguenti prospetti:

ANNO 2022

TITOLI	BILANCIO 2022	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE	% (e)=(c/a)
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	2.178.700,00	44,00	0,00201955
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	736.084,00	-	0,00
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	784.547,00	9.086,00	1,16
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	4.585.000,00	-	0,00
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	-		
TIT. 7 - ANTICIPAZIONE DA ISTITUTO TESORIERE/CASSIERE	400.000,00		
TIT. 9 - ENTRATE PER CONTO DI TERZI E PARTITE DI GIRO	1.165.500,00		\$100
TOTALE GENERALE	9.849.831,00	9.130,00	0,09
DI CUI FCDE DI PARTE CORRENTE	3.699.331,00	9.130,00	0,25
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	4.585.000,00	·	

ANNO 2023

TITOLI	BILANCIO 2023	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE	% (e)=(c/a)
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	2.178.700,00	44,00	0,00201955
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	663.145,00	•	0,00
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	791.547,00	9.086,00	1,15
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	674.000,00	-	0,00
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	-	· <u>-</u>	
TIT. 7 - ANTICIPAZIONE DA ISTITUTO TESORIERE/CASSIERE	400.000,00		
TIT. 9 - ENTRATE PER CONTO DI TERZI E PARTITE DI GIRO	1.165.500,00		J. H.S.
TOTALE GENERALE	5.872.892,00	9.130,00	0,16
DI CUI FCDE DI PARTE CORRENTE	3.633.392,00	9.130,00	0,25
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	674.000,00	A Paragraphic Communication of the Communication of	

ANNO 2024

TITOLI	BILANCIO 2024	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE	% (e)=(c/a)
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	2.178.700,00	44,00	0,0020196
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	639.728,00	-	0,00
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	793.547,00	9.086,00	1,14
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	662.000,00	_	0,00
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	-		
TIT. 7 - ANTICIPAZIONE DA ISTITUTO TESORIERE/C	400.000,00		
TIT. 9 - ENTRATE PER CONTO DI TERZI E PARTITE	1.165.500,00		
TOTALE GENERALE	5.839.475,00	9.130,00	0,16
DICUI FCDE DIPARTE CORRENTE	3.611.975,00	9,130,00	0,25
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	662.000,00		-

Fondo di riserva di competenza

La consistenza del fondo di riserva ordinario previsto:

- anno 2022 Euro 19.356,00 pari allo 0,55% delle spese correnti;
- anno 2023 Euro 17.537,00 pari allo 0,51% delle spese correnti;
- anno 2024 Euro 17.896,00 pari allo 0,52% delle spese correnti;

rientra sia nei limiti previsti dal T.U.E.L. sia in quelli previsti dal regolamento di contabilità dell'Ente.

Fondi per spese potenziali

Sono stati accantonati euro 170.525,00 al fondo per contenzioso e questi si riferiscono:

- alla restituzione di accertamenti ICI emessi dall'ufficio tributi nei confronti di Funivie Madonna di Campiglio S.p.A., per i quali la società ha esperito ricorso. Al momento si è in attesa di esito del giudizio;
- atto di pignoramento compenso prestazione professionale ML ex Comune Montagne in attesa di definizione procedura asta beni.

Non sono previsti altri accantonamenti per passività potenziali quali:

- accantonamenti per indennità di fine mandato sulla base del punto 5.2 lettara i del principio contabile applicato alla contabilità finanziaria;
- accantonamenti a copertura di perdite degli organismi partecipati sulla base di quanto disposto dal comma 552 dell'art. 1 della Legge 147/2013 e dell'art. 21 commi 1 e 2 del D.Lgs. 19/08/2016 n. 175.

fly

ORGANISMI PARTECIPATI

Gli organismi partecipati dal Comune risultano essere i seguenti:

	DENOMINAZIONE	% di partecipazione		
1	Emmeci Group Spa	0,766%		
2	Scuola Musicale delle Giudicarie s.c.	18 quote		
3	Funivie Pinzolo Spa	0,072%		
4	Madonna di Campiglio - Pinzolo - Val Rendena APT	3,8814%		
5	Funivie Madonna di Campiglio Spa	0,0019%		
5	Geas Spa	2,33%		
6	Giudicarie Gas Spa	1,92%		
7	Primiero Energia Spa	0,065%		
8	Tregas Srl	7,43%		
9	Trentino Trasporti Esercizio Spa	0,0002%		
10	Trentino Digitale Spa	0,0068%		
11	Consorzio dei Comuni Trenti Scarl	0,51%		
11	Trentino Riscossioni Spa	0,0142%		

Tutti gli organismi partecipati hanno approvato il bilancio d'esercizio al 31/12/2020.

Non sussistono organismi partecipati nell'ultimo bilancio approvato che presentano perdite che richiedono gli interventi di cui all'art. 2447 del Codice Civile (riduzione capitale per perdite al di sotto del limite legale).

Accantonamento a copertura di perdite

(art. 1 commi da 550 a 562 della legge 147/2013 e art. 21 commi 1 e 2 del D. Lgs.175/2016)

Dai dati comunicati dalle società partecipate sul risultato dell'esercizio 2020, non risultano risultati di esercizio negative non immediatamente ripianabili che obbligano l'ente a provvedere agli accantonamenti ai sensi dell'art. 21 comma 1 e 2 del D.Lgs. 175/2016.

Inoltre si evidenzia che in considerazione degli effetti economici originati dalla crisi epidemiologica da COVID-19 (anche) rispetto alle società a partecipazione pubblica, il c.d. Decreto Semplificazioni (decreto-legge 31 maggio 2021, n. 77, "Governance del Piano nazionale di ripresa e resilienza e prime misure di rafforzamento delle strutture amministrative e di accelerazione e snellimento delle procedure") ha infatti previsto che l'esercizio 2020 (o meglio, in termini sostanziali, il risultato d'esercizio 2020) non venga preso in considerazione rispetto a due importanti disposizioni contenute nel d.lgs. n. 175/2016, collegate al riscontro di perdite gestionali da parte delle suddette società.

Si raccomanda di monitorare constantemente la situazione delle partecipate.

Piano operativo di razionalizzazione delle società e delle partecipazioni

L'ente ha approvato ai sensi del comma 612 dell'art.1 della Legge 190/2014, un piano operativo, corredato da relazione tecnica, di razionalizzazione delle società e delle partecipazioni societarie direttamente o indirettamente possedute.

Tale piano con unita relazione è stato trasmesso alla Sezione della Corte dei Conti competente e pubblicato nel sito internet dell'ente.

In relazione a tale piano non si riscontrano previsioni di dismissione di partecipazioni, in quanto le stesse vengono ritenute dall'Ente come necessarie.

Con particolare riferimento alle partecipate che determinano perdite non immediatamente ripianabili, stante la disciplina degli accantonamenti per le società in perdita ex-Legge 147/2013, art. 1 comma 551 e seguenti, si invita l'Ente ad effettuare un'attenta attività di monitoraggio delle partecipate e di valutazione dell'impatto degli accantonamenti sul bilancio.

Piano operativo di razionalizzazione delle società e delle partecipazioni

L'Ente ha provveduto con provvedimento motivato deliberazione consigliare d.d. 28 dicembre 2021 ai sensi ex art. 7 co. L.P. 29.12.2016 n. 19 e art. 20 D. Lgs. 19.08.2016 n. 175 e s.m. alla ricognizione ordinaria al 31.12.2020 di tutte le partecipazioni possedute, direttamente e indirettamente, non individuando casi per i quali si debba procedere a dismettere partecipazioni.

Sulla ricognizione lo scrivente Revisore ha provveduto ad emettere specifico parere di data 21.12.2021.



SPESE IN CONTO CAPITALE

Finanziamento spese in conto capitale

Le spese in conto capitale previste negli anni 2022, 2023 e 2024 sono finanziate come segue:

	2022	2023	2024
avanzo d'amministrazione			
FPV in entrata in c/capitale			
alienazione di beni	200.000,00	12.500,00	12.500,00
contributo per permesso di costruire	30.000,00	5.000,00	5.000,00
saldo positivo partite finanziarie	·		
trasferimenti in conto capitale da amm.ni pubbliche	2.555.891,00	502.207,33	496.140,67
trasferimenti in conto capitale da altri	724.109,00	·	
mutui			
prestiti obbligazionari			
leasing			
altri strumenti finanziari (CANONI BIM)	1.075.000,00	154.292,67	148.359,33
altre risorse non monetarie			
TOTALE	4.585.000,00	674.000,00	662.000,00

Investimenti senza esborsi finanziari

Sono programmati per gli anni 2022-2024 altri investimenti senza esborso finanziario (transazioni non monetarie) rilevati in bilancio nell'entrata e nelle spesa come segue:

	2022	2023	2024
opere a scomputo di permesso di costruire			
acquisizioni gratuite da convenzioni urbanistiche			
permute			
project financing			
trasferimento di immobili ex art. 128, co 4 e 53, co 6 D.lgs 163/2006			
TOTALE	0,00	0,00	0,00

L'ente non possiede nè intende acquisire beni con contratto di locazione finanziaria:

Limitazione acquisto immobili

La spesa prevista per acquisto immobili rientra nei limiti disposti dall'art. 1, comma 138 della Legge n. 28 del 24/12/2012.

INDEBITAMENTO

L'ammontare dei prestiti previsti per il finanziamento di spese in conto capitale risulta compatibile per gli anni 2022, 2023 e 2024 con il limite della capacità di indebitamento previsto dall'articolo 204 del TUEL e nel rispetto dell'art.203 del TUEL.

L'indebitamento dell'ente subisce la seguente evoluzione:

anno	2020	2021	2022	2023	2024
residuo debito	303.305	248.703	193.500	137.686	81,250
nuovi prestiti					
prestiti rimborsati	54.602	55.203	55.814	56.436	57.067
estinzioni anticipate					
totale fine anno	248.703	193.500	137.686	81.250	24.183

anno	2020	2021	2022	2023	2024
oneri finanziari	3.308	2.707	2.096	1.474	843
quota capitale	54.602	55.203	55.814	56.436	57.067
totale fine anno	57.910	57.910	57.910	57.910	57.910

L'ente non ha prestato garanzie principali e sussidiarie.

L'organo di revisione ricorda che ai sensi dell'art.10 della legge 243/2012:

- a) il ricorso all'indebitamento da parte delle regioni, dei comuni, delle province, delle città metropolitane e delle province autonome di Trento e di Bolzano è consentito esclusivamente per finanziare spese di investimento;
- b) le operazioni di indebitamento sono effettuate solo contestualmente all'adozione di piani di ammortamento di durata non superiore alla vita utile dell'investimento, nei quali sono evidenziate l'incidenza delle obbligazioni assunte sui singoli esercizi finanziari futuri nonché le modalità di copertura degli oneri corrispondenti.

OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI

L'organo di revisione a conclusione delle verifiche esposte nei punti precedenti considera:

Riguardo alle previsioni di parte corrente

1) Congrue le previsioni di spesa ed attendibili le entrate previste sulla base:

- delle risultanze delle previsioni definitive 2021;
- della salvaguardia degli equilibri effettuata;
- del bilancio delle aziende speciali, consorzi, istituzioni e società partecipate;
- dei riflessi delle decisioni già prese e di quelle da effettuare descritte nel DUP;
- degli oneri indotti delle spese in conto capitale;
- dell'assenza di oneri derivanti dalle assunzioni di prestiti;
- dei vincoli sulle spese e riduzioni dei trasferimenti erariali;
- dei vincoli disposti per il rispetto del saldo obiettivo di finanza pubblica;
- della quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità;
- delle quantificazione degli accantonamenti per passività potenziali.

Riguardo alle previsioni per investimenti

Conforme la previsione dei mezzi di copertura finanziaria e delle spese per investimenti, all'elenco annuale degli interventi ed al programma triennale dei lavori pubblici, allegati al bilancio.

Coerente la previsione di spesa per investimenti con il programma amministrativo, il DUP, il piano triennale dei lavori pubblici.

Riguardo agli obiettivi di finanza pubblica

Trattatasi di un obiettivo richiesto a decorrere dall' esercizio finanziario 2016 e successivi dallo Stato che ha interessato tutti gli enti locali a livello provinciale.

In fase di redazione del bilancio di previsione 2022 - 2024 il vincolo consiste nel raggiungimento di un saldo non negativo (obiettivo di saldo) tra entrate e spese finali come definito dall'art. 9 - c. 1 - della L. 243/12. Il predetto obiettivo deve poi necessariamente essere garantito anche in sede di rendicontazione.

Si riportano si riportano le novità in vigore dall'anno 2019, introdotte dalla Legge di bilancio 2019 (L. 30.12.2018 nr. 145) ed esplicitate nella nota informativa dd. 11.01.2019 – prot. n. P324/2019/19036 – Obiettivi di finanza pubblica – del Consorzio dei Comuni Trentini nonché nella circolare del Ministero dell'Economia e delle Finanze nr. 3 dd. 14.02.2019 all'oggetto: "Chiarimenti in materia di equilibrio di bilancio degli enti territoriali a decorrere dall'anno 2019 ai sensi dell'articolo 1, commi da 819 a 830, della legge 30 dicembre 2018, n. 145 (Legge di bilancio 2019)" che in particolare evidenziano:

- A decorrere dal 2019, in attuazione delle sentenze della Corte Costituzionale n. 247 del 2017 e n. 101 del 2018 i comuni potranno utilizzare sia il risultato di amministrazione sia il fondo pluriennale vincolato di entrata e di spesa nel rispetto delle disposizioni previste dal Dlgs 118/2011 (art.1, comma 820).
- I Comuni si considerano in equilibrio in presenza di un risultato di competenza dell'esercizio non negativo, come desunto dal prospetto della verifica degli equilibri allegato al rendiconto della gestione previsto dall'allegato 10 del D.Lgs. 118/2011 (art.1, comma 821).

• A decorrere dal 2019 cessano di avere applicazione le norme relative al saldo di competenza come definite dalla legge 232/2016. Con riferimento al saldo di finanza pubblica 2018 restano fermi gli obblighi di monitoraggio e certificazione, mentre non trovano applicazione le sanzioni in caso di mancato conseguimento del saldo positivo per l'anno 2018 (art.1, comma 823).

L'ultima annualità relativa al monitoraggio del saldo di finanza pubblica riguardava l'esercizio 2018 inviata tramite il portale della Provincia Autonoma di Trento con le risultanze al 30 giugno 2018 ed al 31 dicembre 2018, rispettivamente entro le scadenze del 07 settembre 2018 e del 31 gennaio 2019.

Dall'esercizio 2019 tale adempimento risulta superato a seguito surrichiamate disposizioni intervenute in materia.

Riguardo alle previsioni di cassa

Le previsioni di cassa sono attendibili in relazione all'esigibilità dei residui attivi e delle entrate di competenza e congrue in relazione al rispetto dei termini di pagamento.

Adempimenti per il completamento dell'armonizzazione contabile

A seguito della modifica dell'art. 232 del D.lgs. 267/2000 è stata resa facoltativa l'adozione della contabilità economico patrimoniale per gli enti con popolazione inferiore ai 5.000 abitanti.

Ricordiamo la necessità di deliberare l'esercizio di tale facoltà in riferimento all'anno 2022.

Rimane comunque l'obbligo di allegare al rendiconto una situazione patrimoniale semplificata.

Riqualificazione spesa corrente

Per quanto riguarda l'obiettivo di riqualificazione della spesa corrente con l'integrazione al Protocollo d'intesa in materia di finanza locale per il 2020, sottoscritta in data 13 luglio 2020, le parti hanno concordato di sospendere per l'esercizio 2020 l'obiettivo di qualificazione della spesa per i comuni trentini, in considerazione dell'incertezza degli effetti dell'emergenza epidemiologica sui bilanci comunali sia in termini di minori entrate che di maggiori spese. Alla luce del perdurare della situazione di emergenza sanitaria, tenuto conto dei rilevanti riflessi finanziari che tale emergenza genera sia sulle entrate, in termini di minor gettito, sia sull'andamento delle spese e considerato altresì che le norme di contabilità pubblica pongono come vincolo l'equilibrio di bilancio, le parti concordano di proseguire la sospensione anche per il 2022 dell'obiettivo di qualificazione della spesa e nello specifico quindi stabiliscono di non fissare un limite al contenimento della spesa contabilizzata nella Missione 1 come indicato nel Protocollo d'intesa per la finanza locale per il 2020 per il periodo 2020-2024.

Le parti concordano quindi di non fissare un limite al contenimento della spesa contabilizzata nella Missione I, come indicato nel Protocollo d'intesa per la finanza locale per il 2020 per il periodo 2020-

2024. Resta comunque ferma l'applicazione delle disposizioni che recano vincoli alla spesa relativamente all'assunzione di personale.

Invio dati alla banca dati delle amministrazioni pubbliche

L'organo di revisione richiede il rispetto dei termini per l'invio dei dati relativi al bilancio di previsione entro trenta giorni dalla sua approvazione alla banca dati delle amministrazioni pubbliche di cui all'articolo 13 della Legge 31 dicembre 2009, n. 196, compresi i dati aggregati per voce del piano dei conti integrato, avvertendo che nel caso di mancato rispetto di tale termine, come disposto dal comma 1-quinquies dell'art. 9 del D.L. n. 113/2016, non sarà possibile procedere ad assunzioni di personale a qualsiasi titolo, con qualsivoglia tipologia contrattuale, ivi compresi i rapporti di collaborazione coordinata e continuativa e di somministrazione, anche con riferimento ai processi di stabilizzazione in atto, fino a quando non si provvederà all'adempimento. E' fatto altresì divieto di stipulare contratti di servizio con soggetti privati che si configurino come elusivi della disposizione del precedente periodo.

CONCLUSIONI

L'organo di revisione:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di Legge, dello statuto dell'ente, del regolamento di contabilità, dei principi previsti dall'articolo 162 del TUEL e dalle norme del D. Lgs. n.118/2001 e dai principi contabili applicati n.4/1 e n. 4/2 allegati al predetto decreto legislativo con l'eccezione del F.P.V. relativo spese del personale relative al trattamento accessorio e premiante per il cui dettaglio si rimanda all'apposito paragrafo 1.2;
- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio;
- ha rilevato la coerenza esterna ed in particolare la possibilità con le previsioni proposte di rispettare i limiti disposti dalle norme relative al concorso degli enti locali alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica.

Ed esprime, pertanto, parere favorevole sulla proposta di bilancio di previsione 2022-2024 e sui documenti allegati con le raccomandazioni e rilievi espressi nel corso della presente relazione.

Carisolo, 23 febbraio 2022

